

MURCIA

Redacción, oficinas y talleres: CRÉDITO PÚBLICO, 1
Apartado de Correos, 54—Teléfono 63
25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

MURCIA: Un mes... 2 pes.
PROVINCIA: Trimestre... 6
EXTRANJERO: Trimestre... 15
Número suelto, 10 cts.

Un acto de confraternidad

Los periodistas murcianos, en una fiesta íntima, exteriorizan su cariño y admiración a don Nicolás Ortega

Como estaba anunciado, el domingo en la tarde se celebró en el restorán «El Nido» la comida íntima ofrecida por los periodistas murcianos al veterano maestro don Nicolás Ortega, director de «El Tiempo», como homenaje fraternal de sus compañeros en la celebración de sus bodas de plata con la profesión.

Numerosos amigos del festejado significaron a la Asociación de Redactores, organizadora del homenaje, su deseo de asistir al acto; pero fué imposible acceder a los reiterados ruegos en este sentido expresados, por haberse limitado la asistencia exclusivamente a los periodistas profesionales.

Todos ellos concurren a rendir homenaje de cariño y respeto al maestro de periodistas y los pocos que no pudieron asistir personalmente, enviaron su adhesión sincera y plena de afecto, lamentando que causas imprevistas les privaran de disfrutar del ambiente de camaradería fraternal que reinó durante un par de horas entre los periodistas murcianos.

Con el festejado ocuparon la presidencia los directores de «La Verdad», «Levante Agrario» y «El Liberal», señores Martínez García, Peña (don G.) y Serna Alba y el expresidente de la Asociación de Redactores, señor Pinazo.

La comida fué admirablemente servida por la nunca bien ponderada repostería del popular Amando, que de haber existido en tiempo de los israelitas bíblicos, hubiera hecho innecesario el maná, proveyéndoles, antes de partir, de un arroz de los suyos.

Al finalizar la comida el presidente de la Asociación de Redactores, señor Serna Alba, ofreció a don Nicolás Ortega magnífica placa de plata, debida al arte delicado de don Manuel Ataz, que los periodistas murcianos dedican al festejado en fecha tan solemne.

La placa está rodeada de un severo marco de terciopelo oscuro y contiene la siguiente dedicatoria: «A don Nicolás Ortega, director de «El Tiempo», en sus Bodas de Plata con la profesión. Recuerdo de los periodistas murcianos. Murcia, 18-III-1928.»

Después de la entrega, el señor Serna hizo uso de la palabra para ofrecer, en nombre de todos los reunidos, el homenaje a don Nicolás Ortega.

Hizo resaltar la modestia del festejado, que al ser visitado por la directiva de la Asociación de Redactores, se negó resueltamente a aceptar ninguna clase de homenajes y solo cuando vió la obstinación de los periodistas en festejarle, aceptó un acto íntimo como el que se celebraba.

Expuso el valimiento del señor Ortega, que es sin disputa el maestro de los periodistas murcianos, a los cuales sirve de guía y presta en todas las ocasiones su ayuda decidida y fraternal.

Recordó los tiempos borrascosos de la Prensa murciana, en que las luchas políticas llevaban las contiendas periodísticas al terreno personal, y dijo que en aquellas contiendas nadie como el maestro Ortega para llevar la paz a los espíritus. Su bondad—agregó—flota siempre como una bandera de paz.

Terminó recordando una frase del festejado: «cuando las ideas chocan, deben estar unidas las manos de los periodistas» y expresó el cariño y admiración que le profesan los periodistas murcianos.

El señor Serna fué muy aplaudido. El señor Peña, director de «Levante Agrario», expresó la satisfacción que le producía honrar al maestro que durante

que se confundía en la llanura inmensa de los afectos.

No era él porque la palabra otras veces fácil se resistía ante la desproporción de los sentimientos.

Y no era él porque él había visto siempre la vida, medio en serio medio en broma y en aquel día había tenido que hacer esfuerzos poderosos para que se desatase el nudo, que se formaba en su garganta y para que las lágrimas no se agolpases a los ojos.

En lo único que se reconocía, que sabía que era él, era en la facilidad con que entre las cicatrices de la lucha brotaba abundante el agua de la gratitud.

En este aspecto se congratulaba de ser el mismo y de poder ofrecerse a todo cuanto los compañeros necesitan de él si bien los años y el desgaste le ponían fuera de concurso.

Reitera su reconocimiento a todos y termina diciendo, que aquella placa que le ofrecían y que creía no merecer, la llevaría grabada en su alma con los caracteres indelebles de la gratitud.

Al terminar sus sentidísimas palabras de gratitud el festejado recibió una efusiva y prolongada salva de aplausos.

Los concurrentes al acto desfilaban ante el señor Ortega estrechándole la mano cariñosamente. Después le acompañaron todos hasta la Redacción de «El Tiempo».

De la comida íntima y entrega de la placa obtuvo el señor Mateo unas fotografías.

Se recibieron numerosas adhesiones, algunas muy sentidas, como la de los periodistas torquinos dedicando un sentido recuerdo al inolvidable periodista Jara Carrillo.

La falta de espacio nos obliga a aplazar hasta mañana la publicación de ellas.

Cambó en Murcia

El domingo en la noche, procedente de Granada, llegó en automóvil a esta población, don Francisco Cambó.

El lunes en la mañana siguió su viaje hacia Valencia.

La tragedias del aire

Aterrizaje violento

Piloto y observador heridos 19, a las 3 t.

Albacete.—En los alrededores de la capital aterrizó esta mañana violentamente un avión militar «Fokker», número 20, que se dirigía a Madrid desde el aeródromo de Los Alcázares.

Lo pilotaba el suboficial de Infantería don José Reges y llevaba como observador al sargento Antonio Pérez Caballero.

Ambos recibieron lesiones de bastante importancia.

El primero sufre conmoción cerebral y fuertes dolores en todo el cuerpo.

SUCESOS

Un hombre muerto al caer de una camioneta

El domingo ocurrió una lamentable desgracia en el puente de Puria, del término de Lorca. Al pasar por dicho puente una camioneta guiada por Antonio Escámez, tuvo éste la desgracia de caer al suelo quedando muerto instantáneamente.

El Juzgado acudió al lugar del suceso instruyendo las diligencias correspondientes.

Un ciclista herido

En la carretera de Cartagena-Albacete un automóvil, cuyo número se desconoce, atropelló al joven Antonio Pedreño Baños, que iba montado en una bicicleta.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado.

FICHERO UNIVERSAL

El anzuelo

Con motivo del gran éxito que obtuvo en el teatro Apolo, en 1896, el sainete titulado «Las mujeres», de Javier de Burgos y el maestro Jiménez, se organizó en su honor un banquete popular en los Viveros, en el que no podía faltar la inevitable paella.

Javier de Burgos, que padecía de una afección al estómago, y estaba a régimen, al servirse la paella preguntó a un camarero, con su habitual gracejo andaluz.

—¿Niño no hay por ahí un anzuelito?

—¿Un anzuelo?—le respondió el camarero.—¿Para que lo quiere usted, don Javier?

—¡Para echarlo en la paella y ver si «pican los pimientos»!

Las relaciones entre Inglaterra y Rusia

La comprobación de la famosa carta de Zinoviev

19, a las 3 t.

Londres.—La petición laborista de una investigación sobre los recientes descubrimientos relativos a la carta de Zinoviev, será discutida en la Cámara. El Gobierno no piensa acceder a los deseos de los laboristas, si lo que estos quieren es que se nombre una Comisión para investigar en los papeles e informaciones que existen en Whitehall.

No es en cambio probable que no se realicen investigaciones determinadas a ciertos aspectos de la cuestión que no han sido investigados ni por el Gobierno laborista de 1924, ni por el actual. Inmediatamente después de las elecciones de 1924 el Comité de Investigación del Gabinete laborista no vino en consecuencia de la autenticidad del documento que tan importante papel tomó en la lucha electoral.

No se habían terminado los trabajos de investigación y era imposible garantizar la autenticidad del documento de Zinoviev. También el Gobierno actual nombró una Comisión para aclarar este extremo, y se ha comprobado la autenticidad de la carta.

El Gobierno no quiere, pues, ahora reanudar las comprobaciones, pues considera el asunto zanjado. Se espera la petición laborista y en qué forma será enfocada. Los laboristas declaran que lo único que quieren es que la comprobación de la autenticidad de esa carta se haga en fuentes adecuadas, es decir, en la sección correspondiente del Foreign Office, y que así se investigue también todos los trámites y procedimientos que ha seguido la cuestión de la carta de Zinoviev en dicho ministerio.

Aseguran que ha habido manejos políticos y que la documentación y los procedimientos oficiales fueron facilitados de una manera directa o indirecta, por algún funcionario civil o militar de Whitehall a los conspiradores.

Lo que queda por esclarecer es la razón que haya para hacer tan grave acusación contra algún funcionario, y ello se pondrá a discusión en la sesión del lunes, con la misma claridad con que se hizo en los correos de la Cámara desde la publicación, a 4 del corriente, con la versión de Mariowes acerca de cómo se procuró un duplicado de la carta de Zinoviev.

El segundo presenta la fractura del antebrazo derecho y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Después de curados de primera intención quedaron hospitalizados en el Sanatorio del doctor Romero.

La causa del accidente se debe a la reparación del plano derecho del aparato, con cual éste perdió la estabilidad, teniendo que aterrizar violentamente.

Letras de luto

Ha dejado de existir en esta ciudad la profesora de Instrucción primaria doña Matilde López, hermana de nuestro estimado amigo el comisionista don Serafín García, a quien como a su sobrina y demás parientes les enviamos nuestro sentido pésame.

Lea usted mañana EL LIBERAL

Un libro de Jara Carrillo con destino a las escuelas

Nuestro querido colega «El Tiempo» publica el siguiente editorial, en su edición del sábado que muy gustosamente reproducimos y suscribimos.

Dice así:

«Una buena iniciativa

Nuestro colega «Levante Agrario» se hace eco de la iniciativa del señor Yagües, maestro de las Graduadas «Cierva Peñañel», quien propuso la edición especial de los libros de Jara, para que sirviesen de texto de lectura en las escuelas nacionales.

Aplaudimos nuestra colega esta iniciativa y la supone como nosotros de fácil realización.

Precisamente los ejercicios de lectura de versos facilitan a los alumnos la labor de aprendizaje; porque, aparte de que vencen las dificultades que siempre presenta la métrica castellana, con su habitual ejercicio se van grabando esos versos, y constituyendo un magnífico arsenal literario del mañana.

¿Quién, que dió en las escuelas los libros de fábulas, no los recuerda en su mayoría de edad?

Los versos de Jara tendrán además la agradable eficacia de impregnar sus almas vírgenes con los aromas de la tierra, y fundarán en su mente las ideas más puras de murcianismo.

La «Asociación de Maestros» acogió esta idea y entre sus acuerdos figura la manera de dar forma viable a este noble deseo, de que las generaciones que vayan pasando por la escuela, se lleven esa huella imborrable de los cantos del poeta.

Dice nuestro colega, que la familia del llorado compañero, está dispuesta a dar todas las facilidades que sean precisas para llevar a la realidad el

acuerdo, y por tanto el problema que se presenta es de voluntad, y aunque suponemos, por la condición de las personas que han acogido la idea, que no necesitan la excitación o acicate de los periodistas; sin embargo nos permitimos asociarnos a la iniciativa, para que se vea que en el caso no hay discrepancias ni reservas, antes al contrario, hay espontánea y franca colaboración.

El destino que pueda darse a las utilidades que produzca la impresión, para nosotros es lo de menos: Con absoluta libertad pueden disponer de ellas los iniciadores; pues una idea noble y altruista como es esa no puede dar de sí más que frutos de bondad y de generosidad muy estimables.

Para nosotros lo esencial es que se haga; que perdure en las generaciones sucesivas la labor del poeta, su alma murciana, su cariño a la tierra y su musa lozana y riente, como la luz de la vega en que se inspiró.

Ese será el mejor complemento de ese busto, que ha de quedar como perpetua memoria de su paso por el mundo literario; y acaso, como dice nuestro colega, perdure más que ese mármol, porque un libro a través de los siglos deja mayor huella, recuerdo más perenne: aquél que deja la reproducción física, mientras que el libro deja su espíritu, su alma que se penetra y se infiltra en la de esas generaciones.

Hágase, pues, lo que ya está en buen camino; y cuenten los organizadores, no sólo con el aplauso de los compañeros del finado, sino con el de la opinión pública, tan fielmente representada por todos los sectores que integran la clase.

Ahí va nuestro voto sincero y desinteresado.

CHARLAS

LOS TARTUFOS DE LA DERECHA

En Francia han abundado estos Tartufos de la derecha. Recordemos algunos casos.

Cuando el famoso «affaire» Dreyfus, las dos grandes figuras que aparecieron como acusadores en este proceso de traición (contra un inocente, como luego se demostró) fueron el coronel Henry y el comandante Esterhazy. ¡Qué idolatría popular por ellos! Se les aplaudía a la salida de los Consejos de guerra; se les aclamaba delirantemente en las calles. El comandante Esterhazy era felicitado ante el público por el príncipe de Orleans, caudillo de los monárquicos. Al coronel Henry lo empujaba el general Gouse cuando aquél entraba a declarar, como si lo animara al asalto de una gran batalla. En su imprudencia o en su fanatismo, los periódicos reaccionarios presentaban a Henry como el modelo del honor militar.

Y ¡qué tragedia cuando se descubrió la horrible comedia que se estaba representando! Esterhazy era un falsario que había cometido el delito de presentar documentos falsos. Y huyó al extranjero. El coronel Henry, a pesar del juramento, cuántas veces declaró haber declarado en falso. Y acabó suicidándose.

Ran simple canalla. Y ¡cosa monstruosa! Después del suicidio del coronel Henry, probada su criminal conducta, aún el general Mercier abrió una suscripción, que fué bien fructuosa, ¡para elevarle un mausoleo!

Otro caso. El de Syveton. Fué el héroe y el ídolo de las derechas. Cuando pronunciaba en la Cámara —era diputado clerical y nacionalista—uno de aquellos discursos de encendida ira contra las inmundas de las repúblicas, los «camelots du roi» y los sacristanes de levita lo esperaban a las puertas para aclamarlo como el paladín de las austeridades.

¡No había sido Syveton el que abofeteó al general André para vengar, como él decía, la moral pública y el prestigio militar? Syveton también había promovido un proceso célebre para también vengar la moral nacionalista, corrompida por los hombres de la República. La víspera de ese proceso Syveton apareció muerto.

No tardó en ponerse en claro que Syveton se había suicidado. Era un truhán. Prefirió morir antes que presentarse en acusador en la vista del famoso proceso en que iba a vindicar la moral pública.

Con las pruebas indiscutibles a la vista lo iban a desahudar en público. Viéndose irremediablemente perdido, prefirió suicidarse. ¡Adiós héroe; adiós, caudillo! Salpicaban fuego a todos los vientos.

Sin embargo, los nacionalistas le elevaron un monumento. Último caso. El de Jaluzot. Estuvo un tiempo en gran predicamento. Era diputado por la Nievre y director de los grandes almacenes del Printemps. Había comprado los periódicos de la extrema derecha, que hacían política nacionalista. ¡Bravo hombre! Había empezado su carrera como empleado, con treinta duros de sueldo al mes. Llegó a manejar muchos millones.

Se recordará que cuando las terribles inundaciones en Murcia la

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON PEDRO ANTONIO GUILLAMON REX que falleció el día 21 de Marzo de 1925. Invitan a sus amigos a algunos de estos sufragios, rogándoles lo encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les anticipan las gracias. Murcia 20 de Marzo de 1928.

EL SEÑOR DON JOSÉ LÓPEZ RIOS Ha fallecido a los 29 años de edad. Su desconsolada esposa, doña Dolores Guirao Cantavella; padres, don Joaquín López García y doña Carmen Rios Rodenas; padre político, don José Guirao Martínez; hermanos doña Isabel, don Joaquín, don Antonio, doña Juana, doña Carmen, don Manolo, doña Antonia y don Angel; hermanos políticos, tíos, entre ellos don Manuel López García (del Comercio de esta plaza); primos y demás parientes: Al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su funeral que tendrá lugar en la parroquia de San Pedro Apóstol de Espinardo a las ocho de la mañana del martes día 27, anticipándoles por ello las gracias. Su entierro tuvo lugar en la tarde de ayer desde dicha iglesia. Espinardo 20 de Marzo de 1928.

INFORMACION REGIONAL

Prensa de París abrió una suscripción en favor de los damnificados en España. La iniciativa de ese movimiento de caridad, que fué un «bello gesto» de París correspondió a la reina Isabel, que, destronada y desterrada, vivió sus últimos años en el llamado Palacio de Castilla, de la Avenida Kleber, hoy convertido en gran hotel.

El mismo día que se abrió la suscripción, aun antes de que nadie dijera un céntimo, en un slarde de entusiasmo, Jaluzot adelantó un millón de pesetas para las víctimas. Admirable conducta! Los ologos no se sabían. Cierta es que luego esa cantidad se la reembolsó. Pero había que premiar ese noble alarde de generosidad, rendir un público testimonio de estimación al hombre de nobles sentimientos y de altas ideas que había tenido tan extraordinario rasgo de desprendimiento. ¡Ah, aquellos republicanos empedernidos que no querían rendirse y proclamar los méritos de un clerical! ¡Qué abominación! Los periódicos de la acera de enfrente gritaron a más no poder contra el sectarismo de la «radicalité». Alguno deslizó el recuerdo del incendio del Printemps, cuyos orígenes no se habían puesto del todo en claro.

Pero he aquí que de pronto se presenta en quiebra Jaluzot. Aquel hombre que los reaccionarios presentaban como un modelo de las virtudes ciudadanas, íntegro, de una estrecha moral, escrupuloso, en sus deberes religiosos, de una probidad extrema en los negocios patrióticos incorruptible, era un nuevo Tartufo.

Era un acaparador de azúcares, haciendo pagar el doble a los pobres consumidores. Su «Rayon de l'Épargne», adonde había atraído los ahorros, era una sima que se tragaba todo, no respetando los depósitos. Con la quiebra quedaron en la ruina muchas familias. Fué una verdadera catástrofe financiera.

Angel GUERRA

Dos ruegos al alcalde

Las luces del Malecón

En diversas ocasiones hemos pedido una mayor atención para los vecinos del Malecón en lo que se refiere al alumbrado público.

Nuestro ruego, como es justo, ha sido atendido, pero al transcurrir unos días las luces del paseo han sido nuevamente apagadas a primeras horas de la noche.

Hay que tener en cuenta que el Malecón es hoy una calle más de Murcia y que sus vecinos tienen derecho a una luz, por lo menos, durante la noche, a fin de que puedan transitar por él a la salida de los teatros y a cualquier hora de la madrugada.

Esperamos que el marqués de Ordoño complazca a los vecinos de este paseo.

Las obras del cuartel de Torreagüera

Infinito número de veces hemos recibido en esta redacción la visita de los vecinos de Torreagüera que han venido a rogarnos pidamos al alcalde que la comisión de Policía Urbana les arregle la plaza donde se ha construido el cuartel de la guardia civil.

Los de Torreagüera alegan, con muchísima razón, que habiendo ellos desembolsado una buena cantidad de miles de pesetas para construir el cuartel de la guardia civil, el Ayuntamiento debe, por lo menos, atender a la urbanización de la plaza donde está instalada y la calle contigua.

De no hacerlo así, llegará la fecha de hacer la entrega de las obras y no podrá realizarse este acto por no tener la plaza en las debidas condiciones.

Aunque sólo sea por compensar el sacrificio que aquellos vecinos acaban de hacer y por alentar el entusiasmo que tienen por su obra, el Ayuntamiento no debe demorar un día más la orden de que las brigadas municipales hagan la obra que se solicita, que, por otra parte, no tiene importancia alguna.

Así lo esperamos.

Ilustre Cofradía de la Preciosísima Sangre

El miércoles terminarán en la iglesia parroquial del Carmen los solemnes cultos que en honor al titular le ha dedicado en el presente año esta Cofradía.

A las ocho será la misa de comunión general para los cofrades y fieles.

Al toque de oraciones, ocupará la cátedra sagrada el muy ilustre señor don José Cerdá, arcipreste de esta S. I. C.

El señor presidente y demás Junta directiva invitan a los cofrades a estos religiosos actos.

ORIHUELA

El Periódico «Actualidad»

Lamentamos que este periódico nos trate con el desprecio de su último número. Tuvimos la intención cuando de él nos ocupamos de hacerle ambiente y crearle una tradición, para dar lugar a la noble lucha que pule los espíritus y acostumbra a contender en la vida de las ideas. Nos habíamos hecho la ilusión de que nuestros estímulos y nuestras cariñosas advertencias las estimarían y las correspondían.

Nos dolía el vacío ideológico en que se había de desenvolver, y más que nada nos aterraba, que la dorada juventud oriolana, tomara como símbolo y norma a Cachupin devanando sus sesos entre quejidos de ellos y de ellas. Y quisimos mediar señalando un camino aun cuando fuera difícil y espinoso. Seguramente porque lo es, esta juventud estima mejor seguir el zacho y tranquilo camino de vivir al día, tranqueando contra lo que está en el suelo y haciéndose sombra con lo elevado. ¡Allá ellos!

Creemos que entre nuestra actitud y la de los periódicos locales que se han limitado a registrar la nota de sus apariciones, acompañando de un mas despectivo silencio, había diferencia de trato; pero nos hemos equivocado, y rectificarémos con dolor esperando en otra generación o en otros jóvenes volver inéditos, hacia los cuales volveremos los ojos con la esperanza de una orientación adecuada.

Noticias

Ha regresado de Puente deume, el culto Abogado y Registrador de la Propiedad, don José Olmos Cárceles.

Ha dejado de existir doña María Cámara, dueña del estanco del Arabal Roig y persona que gozaba de general estimación.

El Excmo. señor Obispo de esta Diócesis, de regreso de su visita a Roma, se encuentra en Alicante.

Para el día 20 de este mes se anuncia la llegada a Jacarilla, acompañado de su distinguida familia, del señor Duque de Hornachuelos.

Establecimientos de ORIHUELA que obsequian a sus clientes con el SEÑALO PRIMA «HERALDO DE MADRID».

Tomás Vera, Mercería y Novedades.—Alfonso XIII

Saturino Cebrián, Mercería.

Carmelo Conejero Cañete, Alpargatería.

José Calvet, Farmacia.

Filomena Pertusa, Ultramarinos.

Hermenegildo Amorós, Ultramarinos.

Gerónimo Tomás, Ultramarinos.

Manuela Martínez, Carnicería.

Antonio Espinosa, Chocolatería.

AGUILAS

Nuestros caminos vecinales

En las manifestaciones que el gobernador civil de esta provincia haga a los periodistas, entre otras cosas, señalaba la autorización recibida para el comienzo de los caminos vecinales, los cuales habían de contruirse por el orden que reclamaron los pueblos, con arreglo a sus necesidades, dando preferencia a aquellos en que la crisis del trabajo fuera más aguda.

Creemos que ha llegado el momento de que nuestro municipio haga saber con todos los colores de la realidad, la verdadera situación de los trabajadores de este pueblo; cuál es el estado lamentable de nuestra industria y en qué situación se hallan nuestros campos, en la seguridad de que si a conocimiento de la primera autoridad de la provincia llega el estado en que estos trabajadores se encuentran,

hemos de ocupar lugar de preferencia para el comienzo de esas obras, ya aprobadas en nuestro término municipal.

Claro es, que se debe compaginar lo útil con lo necesario; es decir, preferir lo que sea de beneficio general a aquello que pueda venir a este o aquel propietario de fincas, intereses estos últimos que merecen todo respeto, pero que de ninguna manera deberán ser la causa de una subordinación, para los que afectan al interés general, y máxime, cuando en este último caso se resuelva la comunicación de un pueblo con otro. Y a base de este beneficio general, entendemos, que entre los caminos vecinales que Aguilas tiene proyectados y aprobados, no cabe discutir que la preferencia ha de estar en aquel que ha de unir Puerto de Lumberras con este pueblo, porque además de que aquel caserío es importantísimo y tiene vida de relación con Aguilas, hay que tener en cuenta que Vélez-Rubio, Vélez-Blanco, María y demás pueblos del interior se aproximan mucho al puerto, vía por la que pueden exportar sus productos.

Quisiéramos, para bien de los trabajadores y beneficio de este pueblo, que no se desaproveche la ocasión que el gobernador brinda a los pueblos de esta provincia y que los encargados de velar por los intereses de este pueblo se encarguen de conseguir la que indefectiblemente puede resolver la crisis económica de Aguilas.—B.

Accidente en la carretera. Aconteció un lamentable accidente en el que fué víctima el dueño de la camioneta núm. 2.828 Agustín Escamez.

Dicha camioneta, que salió de Aguilas con un cargamento de pescado para distribuirlo en las plazas del interior, regresaba en las primeras horas de la noche a ésta, conducida por el chofer Mateo Navarro, transportando al dueño del indicado vehículo y otro viajero.

Próximo a la venta de Purias, según declaración del conductor confirmada por el otro acompañante, sintieron frío por llevar sueltas las cortinillas de la delantera, y al pretender sujetar la correspondiente al lugar que ocupaba Escamez, para cuya operación necesitó ponerse en el estribo, lo hizo con tan mala suerte pues era en el momento que la camioneta tomaba la curva para entrar en el puente de Purias, que fué desprendido, con la suficiente violencia para saltar por encima del pretil y caer al fondo del barranco, a una profundidad de unos doce metros caída que le produjeron la muerte instantánea.

Los ayes de dolor lanzados por el chofer al darse cuenta de la catástrofe, y la ocurrida de la noche ponía espanto en el ánimo de aquellos vecinos, que desconocían la magnitud de la catástrofe, suponiéndose que la camioneta había caído al fondo del barranco y presurosos acudieron al lugar del siniestro juntamente con los señores Jiménez Garriga, Alcaína, Cantor, Cas y Miras que a pocos instantes de ocurrir el siniestro llegaban.

Auxiliados por las luces del coche que ocupaban los señores antes citados, pudo notarse que había dejado de existir el desgraciado Escamez, y ante la imposibilidad de prestar auxilio alguno, regresaron a Lorea para dar cuenta de lo sucedido al Juzgado.

Al lugar del suceso acudió el señor Juez de primera instancia el secretario señor García y un médico instruyéndose el correspondiente atestado.

Varios automóviles tuvieron que detenerse en aquel sitio hasta la llegada del Juzgado; pues la camioneta metida en el puente impedía el paso de otro vehículo, siendo motivo de lamentaciones lo ocurrido por cuantos se reunieron en aquel lugar.

La noticia circulada en Aguilas, causó honda impresión, pues el muerto era muy conocido en ésta y gozaba de muchas amistades.

El siniestro ocurrido anoche, que ha costado la vida a un padre de familia que en busca del pan de sus hijos salió de su casa, pone de manifiesto la mala situación de la obra de fábrica de esta carretera que une Lorea con Aguilas. Muchos puentes de gran elevación y situados en pendientes muy pronunciadas se encuentran atravesados en la carretera, con pretilos bajísimos cuando no sin ellos y muy estrechos, no siendo raro que se produzcan siniestros como el que anoche presenciamos y que ha llevado el luto a un hogar.

Cuando la tributación de automóviles y demás carruajes, alcanza cantidades fabulosas es preciso atender a la circulación por carretera máxime cuando el estado de éstas pone en peligro constante

la vida de los que por ella circulan.

El suceso que lamentamos, pone de manifiesto, que si el puente hubiera tenido el pretil a una altura prudencial y no a menos de medio metro, el desgraciado Escamez no se hubiera podido precipitar al fondo del barranco y su caída no hubiera tenido tan fatales consecuencias.

Al señor Ingeniero jefe de Obras públicas, brindamos la ocasión de que estos defectos tan capitales para la circulación automovilística, se subsanen, pues tenemos seguro que si ello no se evita, esta carretera sembrada de precipicios, será en más de una ocasión escenario de tragedias como la que anoche presenciamos.—C.

LOS DEPORTES

El reprochable juego del Valencia venció al Murcia en Mestalla

Ya habíamos anunciado a nuestros lectores de las dificultades que este partido presentaba para el equipo murciano. El Valencia con el equipo de nuestro público por el partido jugado en Murcia y en Cartagena no puso alerta con su peligroso juego de ir al hombre en vez de al balón de lo que había de ser este equipo en su campo si se atrevía a jugar tan sucientemente en los terrenos contrarios.

La realidad de los hechos ha venido una vez más a darnos la razón y nuestro equipo lesionado y maltrecho por un juego duro y reprochable del equipo valenciano ha sido batido en Mestalla para lo que ha sido preciso eliminar a Castro sin reparar en los medios de nuestra delantera con tres delanteros, lesionado también Zamora y lesionado Josep en la cabeza de una sucia entrada de Ródenas.

Todo esto es muy lamentable, pero lo que es más lamentable todavía es que estas cosas pasen habiendo un árbitro que dicen ser un prestigio en el Colegio Catalán.

El no saber sustraerse al ambiente donde el partido se juega y las caprichosas interpretaciones del reglamento donde no hay nada que interpretar, sino aplicar, son las causas de que Camoreca, con una dejación absoluta del principio de autoridad, dejara a los jugadores valencianos ir a la caza de los jugadores murcianos, procurando su eliminación sin reparar en los medios.

Así Castro, por la espalda recibió una patada de Rey en los riñones y luego otra en una pierna, que le obligó a retirarse con una lesión de consideración. Vieron que este jugador, por su corpulencia atlética, era el único de quien en el terreno de los golpes era de quien se podría tomar y procuran rápidamente su eliminación.

Así de gusto. Comprendemos perfectamente que el Barcelona no haya querido volver a jugar a Valencia y el Murcia debe procurar seguir el mismo camino. Solamente con el aislamiento de los que han tomado el fútbol como escuela de bravuconería se llegaría a terminar con estos espectáculos tan poco edificantes, que tan mal dicen del deporte del balón redondo.

El partido fué una serie de fouds de los jugadores valencianos, estando acerbillados a golpes además de los mencionados, Julio y Zamora. El primero jugó en el puesto de Castelló, que no se alineaba en este partido.

En el primer tiempo consiguió cada equipo un tanto, terminando el partido con la victoria del Valencia por tres a uno.

El árbitro pasó por alto todo lo que el Valencia hizo aun dentro de su propia aera y expulsó a Cofre-

mentes por repeler una brutal entrada de Arcadio.

Y nada más hemos de decir de este partido en el que el Valencia ha truncado nuestra marcha triunfal acudiendo a procedimientos reñidos por completo con la práctica de foot-ball asociación.

GAMBRINUS.

Los partidos River-Aguilas

El domingo y el lunes tendieron estos equipos en el terreno de la Condomina, siendo el resultado de ambos encuentros un tanteo de dos a cero, el primer día a favor de los locales y el segundo al de los aguilenses.

Ganó cada día el equipo que jugó mejor, pudiéndose decir que ambos tanteos fueron justos.

En los dos partidos ha podido apreciarse la clase de los jugadores aguilenses, los cuales, por su actuación en un campo desconocido, de hierba y de grandes dimensiones hacen suponer lo difícil de batir que serán en su campo, duro y roducido.

En el campo del Imperial

En el campo del Imperial jugaron en dichos días los equipos Lorea F. C. y el de Infantería de Marina de Cartagena.

En los dos encuentros fué cerrado el propietario del terreno, el primer día por dos a cero, y el segundo por la mínima diferencia.

En Cartagena

Cartagena F. C. 4 goals. R. Betis Baiompié 2

A las 4 en punto y a las órdenes de Lloveras ayudado por los liniers Zaragoza y Pons, los tres del Colegio Catalán da principio tan interesante encuentro, alineándose en la siguiente forma:

Real Betis: Jesús, Jiménez, Aranda, Castañeda, Estevez, Adolfo, Manolín, Germán, Carrasco, Enrique y Romero.

Cartagena: Amadeo, Paz, Alba, Bastida, Jauregui, Jiménez, Acha, Sanz, Morales, Suay y Bayo. Sacan los sevillanos y vemos que vienen a dispuestos a llevarse los puntos y efectivamente a los diez minutos de juego, consiguen su primer tanto, producto de una falsa salida de Amadeo, que no despeja bien el balón, dejando la puerta abandonada, aprovechándose Germán para marcar el primer tanto para los suyos.

Centrado el balón se nota en los nuestros que buscan con afán el desquite, llevando numerosas veces el balón a los dominios de Jesús, pero con pases cortos y dando toda una lección de buen fútbol, aprovechando Suay un excelente pase adelantado de Morales, para de un chut enorme y conseguir el tanto del empate, que el público

aplaude con entusiasmo, pues ha sido un cañonazo imparable; a los diez minutos siguientes se repite la misma jugada, pase colocado Morales y chut cruzadísimo de Suay que Jesús ni lo ve; el público puesto en pie aplaude la colosal jugada, y aun ha de marcarse otro tanto casi de la misma factura que los anteriores, pero esta vez fué de centro de Bayo que Morales recoge de cabeza pasando a Suay, que lo empalma y consigue el tercer tanto para el Cartagena, teniendo que saludar desde el centro del campo correspondiendo a la ovación tan unánime como merecida que se le proporciona. A poco termina el primer tiempo en el que ha dominado mucho más el Cartagena.

Al volver a salir al campo los dos equipos son ovacionados por el buen juego desarrollado.

La segunda parte fué tan interesante como la primera, consiguiendo el Cartagena el cuarto y último tanto en un esfuerzo personal de Suay que avanzó con el balón cruzándose hacia el lado derecho y después de driblar a varios contrarios, lanzó un centro cerrado que aprovechó Sanz con mucha oportunidad para introducirlo en la red.

Los sevillanos no deceen y ponen aun más ardor en la lucha consiguiendo por unos minutos dominar al Cartagena, creándole bastantes situaciones peligrosas, pero la defensa cartagenera que está jugando de horrores no los deja rematar a la puerta y cuando lo hicieron se encontraron con que Amadeo lo paraba todo y cuando faltaban unos ocho minutos vieron premiados sus esfuerzos con un nuevo tanto que lo hizo Romero estando completamente desmarcado. También el Cartagena pudo haber aumentado el score pero los postes y Jesús se encargaron de impedirlo.

Ha sido uno de los mejores partidos que hemos presenciado en esta, poniendo ambos equipos todo su entusiasmo y coraje, llevándose todo él a un tren enorme, saliendo el público contentísimo del juego desarrollado.

El mejor de los 22 fué Paz, que seguramente hizo ayer el mejor partido de su vida, siguiéndole su compañero Alba que estuvo valentísimo así como Suay, Bastida, Jauregui y Bayo; Jiménez muy flojo y muy nervioso. Amadeo lo único malo que hizo fueron esas salidas tan a destiempo que pueden ocasionarle a un equipo tantos disgustos, por los demás se nos presentó como lo que era anteriormente.

Del Betis todos jugaron con un entusiasmo enorme, distinguiéndose, se la defensa, el medio centro y Romero.

El arbitraje de Llovera fué excelente, cortó lo menos posible el juego y estuvo justo y decidido en sus fallos.

Los partidos del domingo

19, a las 3 t.

Madrid.—Madrid 3 y Racing de Santander 2.

Deportivo de Coruña 4 y Real Unión de Valladolid 1.

Real S. de S. Sebastián 5 y Barcelona 4.

Real U. de Irún 7 y Patria 0.

Euro 6 e Iberia de Zaragoza 0.

Deportivo de Alava 2 y Atlético de Madrid 1.

Cartagena 4 y Betis de Sevilla 2.

Celta de Vigo 7 y Real Oviedo 2.

Sevilla 0 y Levante 1.

El partido entre las selecciones de Madrid y Lisboa

19, a las 11 n.

Madrid.—Con gran animación se jugó el encuentro entre las selecciones futbolísticas de Madrid y Lisboa.

En la primera parte el juego no fué muy lucido. En ambos equipos se notó falta de cohesión, principalmente en el madrileño que se mostró completamente desarticulado impidiendo la nerviosidad de los lisboenses que sacaron partido de la falta de compenetración en su rival, ya que los lusos fueron los primeros en acoplarse y dar sensación de peligro.

En la segunda parte del encuentro los jugadores demostraron mayor decisión.

La selección madrileña, poco a poco se estabiliza hasta que Esparza da un chutazo desde su sitio que es el primer tanto de su equipo y es acogido con muchos aplausos.

La línea delantera se modifica, pasando Marín al centro.

El portugués Javare dispara un chut que rechaza Vidal.

El balón va a parar a los pies de Rodolfo el cual consigue el tanto del empate.

Poco rato después José Manuel da un chut que remata Ramos con la cabeza, haciendo un tanto más.

El Madrid no se desanima.

Faltan cinco minutos para terminar el encuentro.

Del Campo recoge el balón de Esparza, alcanzando el empate a dos.

Como no puede determinarse a quien corresponde la copa por el empate, se concede una prórroga de quince minutos, logrando la Selección Madrileña hacer dos tantos más.

El partido terminó con el resultado de dos para los portugueses y de cuatro para los españoles.

San Sebastián.—La Real Sociedad jugó el partido de campeonato con el Barcelona, ganando el primero por dos a uno.

Tolosa.—El Tolosa jugó con el Arenas, ganando éste por 3 a 2.

Gijón.—El Sporting local fué vencido por el Español de Barcelona por 5 tantos a 3.

Córdoba.—Se jugó el segundo partido amistoso entre Sporting Club y el Nacional de Madrid.

Ganó el primero por 2 a 1.

Pamplona.—El Osasuna local jugó con el Atlético de Madrid, ganando el primero por 2 a 1.

Las grandes pasiones

No fueron siempre ni con frecuencia mujeres bellas las que supieron inspirar grandes pasiones. Leonora d'Este la adorada de Tasso no era ni joven ni bella y Vittoria Colonna, la musa de Miguel Angel, no estaba ni bien formada siquiera. Este no debe sorprenderla, puesto que hoy para inspirar esas pasiones, sólo es preciso emplear el misterioso negro-sombra para los ojos «Humo de Sándalo». Lápicos 1 pta. y 1.25. En pastel, estuche, 3.75. Fabricado por Florida, creadora del supremo Jabón «Flores del Campo».

Federación Murciana de Estudiantes

Junta general extraordinaria

El domingo, a las once de la mañana, tuvo lugar en el salón de actos del Círculo de Bellas Artes y con asistencia de un delegado del gobernador, la junta general extraordinaria de esta Federación Murciana de Estudiantes.

Después de leída la instancia suscrita por varios federados solicitando la celebración de esta junta general, se entabló un debate sobre el Reglamento, en el que intervinieron varios oradores.

Después de leídas las cuentas e intervinieron varios federados, la Junta directiva presentó la dimisión, que se acogió con protestas por la mayoría de los asistentes.

Acto seguido se procedió a la votación de presidente. Este dió por resultado: García Villalba, 74 votos; Montiel, 23; Segura, 2; y en blanco, 6; siendo acogida la designación del señor García Villalba con una cariñosa ovación.

Terminó el acto con la designación de los señores que han de ocupar los restantes cargos de la Directiva.

Comida íntima a García Villalba

Después de la Junta general, se acogió con entusiasmo la idea de agasajar con una comida íntima al reelegido presidente de la Federación Murciana de Estudiantes, don Rafael García Villalba.

Por no haberse señalado todavía fecha, lo anunciaremos oportunamente.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 20 de Marzo de 1928.—Martes.—San Ambrosio de Sena.—San Nicto.—Santas Eufemia, Alejandra y Claudia.

Indulgencia Plenaria.

Sol en Aries a las ocho y 44 minutos de la noche.—Primavera.

La Misa y oficio divino de la feria III, con rito De e simple y color morado.

Vela y Alumbrado

Día 20: En San Bartolomé.

Día 21: En Santa Ana.

Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición a las cinco y media de la tarde.

NOTICIAS

Ha salido para Madrid con objeto de ser sometida a una operación quirúrgica la señora doña María Bosque Buendía, acompañada de su esposo nuestro amigo don José López Laurero y de su señora madre.

De todas veras le deseamos a la paciente un pronto restablecimiento.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

El pantano de Talave embalsó el día 18 del actual 42.857.450 metros cúbicos, teniendo un desagüe de 328.408.

El de Alfonso XIII recogió, sin desagüe alguno, 7.640.329.

QUERIDO LECTOR: Quieres saber la causa de tus males, de tus dolencias? Pues oye. Rechaza las aguas, píldoras, etc. y toma el «CALDO VIGOR» único alimento que cura las enfermedades del vientre y del estómago.—Vía. Casa Pedreño y otras farmacias.—Dto. Barcelona, Casa Santiveri, Call, 22.

En el templo parroquial de San Juan Bautista y de manos del M. E. señor don Antonio Alvarez Caparrós, recibió las aguas del bautismo la preciosa niña de nuestros amigos el industrial don José Antonio Franco y doña Teresa Mateñico Jiménez.

A la nueva cristiana se le puso por nombre Angeles, siendo apadrinada por doña Eloisa Cortado viuda de Jiménez, y el conocido maestro de obras don Angel Franco, bisabuela y abuelo respectivamente de la neófita.

Después de la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Nuestra enhorabuena a los padres y abuelos, entre ellos el regente de los talleres de «La Verdad» don José María Matencio.

EN SUFRAGIO DEL ALMA

DE LA SEÑORA

D.ª Caridad Ledesma Serra

VIUDA DE SANCHEZ

que falleció el día 9 del actual

Q. E. P. D.

Se celebrará mañana miércoles a las diez y media la misa de duelo, en la parroquia de San Lorenzo.

Sus sentidos: hijos don José (ausente), don Fernando y doña Teresa Sánchez Ledesma; hijos políticos, nietos, hermano el Ilmo. Sr. D. José Ledesma Serra, Secretario de la Diputación provincial; hermana política, sobrinos y demás familia:

Al recordar a sus amistades y personas piadosas tan triste fecha, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a este religioso acto, anticipándoles por ello las gracias.

Murcia 20 de Marzo de 1928.

La señora

D.ª Matilde García López

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus sentidos: hermano, don Serafin (del Comercio); hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes:

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar: el primero a las ocho y el segundo a las tres de la tarde de hoy martes, en la iglesia parroquial de San Antón, anticipándoles por ello la expresión de su gratitud.

Murcia 20 de Marzo de 1928.

LOS TEATROS

ROMEA
Juanita Azorin, la exquisita actriz...

El señor Lladó habló en nombre de los alumnos de la facultad de Derecho...

La aviación española

Un avión gigantesco
Hamburgo. -El consul de España ha autorizado el embarque de seis cajas de armamento...

La fiesta taurina

Novillada en Madrid
Madrid. -Con un lleno completo se celebró la segunda novillada de la temporada...

Colegio Oficial de Médicos

Cursillo de conferencias
El día 16 del corriente, se constituyó la Sección científica...

Información oficial

Notas de la Casa Real
Madrid. -A medio día se celebró en la Cámara regia el acto de armar caballeros...

Valencia en fiestas

Las fallas de San José
Llegada de trenes falleros
Valencia. -La recepción hecha a los trenes falleros de Madrid...

UN BANQUETE

En honor del nuevo profesor de Derecho Mercantil de la Universidad de Murcia

Madrid. -En el Hotel Gran Vía ha celebrado un banquete en honor de don José de Benito...

ta comisión no le interesa más que lo que ocurre de puertas adentro del laboratorio...

Las corridas del primer abono
Madrid. -Ha quedado confeccionado el programa de las corridas del primer abono...

Domingo de Resurrección.
Corrida extraordinaria, inaugurada de la temporada...

Madrid. -Mañana declararán ante el juez las cuatro personas que han dicho últimamente que en la calle de Cea Bermúdez había cuevas y grietas...

LA PLUMA PREFERIDA EN CALIDAD Y PRECIO ES LA

FONT-PELAYO
Pedirla en todas las Papelerías

EL HALLAZGO DE RESTOS

Los periodistas se entrevistaban con el doctor Maestre
Madrid. -Los periodistas han visitado nuevamente al presidente de la comisión de médicos...

El centenario de Goya

Zaragoza. -En la Academia de Bellas Artes se ha celebrado junta para tratar del centenario de Goya...

UNA APUESTA

Sobre elevación de pesos a pulso
San Sebastián. -Desde hace más de cuatro años se viene hablando de una apuesta...

Un portugués presenta una denuncia contra cinco madrileños
Madrid. -Ante el juzgado de guardia, ha presentado una denuncia por estafa de quinientos mil pesetas...

LA LABOR DEL JUZGADO

Madrid. -Mañana declararán ante el juez las cuatro personas que han dicho últimamente que en la calle de Cea Bermúdez había cuevas y grietas...

ESTREÑIMIENTO

SAL VICHY-ETAT
SEDOTÓ
El mejor remedio para el estreñimiento...

UNA APUESTA

Sobre elevación de pesos a pulso
San Sebastián. -Desde hace más de cuatro años se viene hablando de una apuesta...

Un portugués presenta una denuncia contra cinco madrileños
Madrid. -Ante el juzgado de guardia, ha presentado una denuncia...

LA LABOR DEL JUZGADO

Madrid. -Mañana declararán ante el juez las cuatro personas que han dicho últimamente que en la calle de Cea Bermúdez había cuevas y grietas...

ESTREÑIMIENTO

SAL VICHY-ETAT
SEDOTÓ
El mejor remedio para el estreñimiento...

Continental
La máquina predilecta
MADRES
tendréis mucha leche tomando Rob-Vida Miret

Sello-Prima
Heraldo de Madrid
El más ventajoso para los comerciantes por su precio...

Una buena comida pide un buen postre.
Ninguno más sano, más agradable ni más alimenticio que las galletas
María ARTIACH

CARTAGENA
Del 1 al 8 de Abril de 1928
Suntuosas procesiones de semana santa, fiestas deportivas, culturales y náuticas...

La belleza del rostro
Jugo de Loto Intea
no se obtiene con pomadas o cremas grasientas...

EL PEQUEÑO WHIPPET
315 PESETAS
es todo lo que tributa al año
El Whippet es un acierto de la ingeniería americana...

Table with 2 columns: Temperature type and value. Maxima a la sombra: 24.6; Mínima: 8.8; Evaporación, en mm.: 0.7; Lluvia, en mm.: 0.0

Economía y finanzas

ARGENTINA

Los frigoríficos en la Argentina en 1927.—Según la División de Contról del Comercio de Carnes de la República Argentina, los frigoríficos argentinos adquirieron en el año próximo pasado 3.233,787 cabezas de ganado bovino, por un importe total de 410.576,945 pesos, contra 3.050,970 cabezas, valoradas en 385.424,008 pesos en 1926.

En las estancias fueron adquiridas 2.084,612 cabezas, o sea un 64.46 por 100 del total; en Liniers, 1.067,421, igual a un 33.01 por 100; en los remates ferias, 34,307, o sea un 1.06 por 100, y en el mercado de Rosario, 47,447 cabezas, que representan un 1.47 por 100 del total.

La clasificación que corresponde a los animales adquiridos en 1927 es la siguiente: Novillos, toros y bueyes, 2.662,244; Vacas, y vaquillonas, 370,883, y terneros, 200,655. Los 2.662,244 cabezas de novillos, toros y bueyes, arrojaron en conjunto un promedio general de peso de 516 kilogramos en pie; de precio por kilo, pesos 0.2634 y de precio por cabeza, pesos 138.41, contra 532 kilogramos, pesos 0.2734 por kilo y pesos 145.09 por cabeza en 1926.

El conjunto de 370.888 vacas y

vaquillonas, arrojó un promedio de 383 kilogramos en pie, pesos 0.1955 por kilo y pesos 7.96 por cabeza y el de los 200 655 terneros, 181 kilogramos en pie, pesos 0.2838 el kilo y pesos 52.36 por cabeza.

COLOMBIA

La reglamentación de la enseñanza secundaria en la República de Colombia.—Según un reciente decreto dictado por el presidente de la República, por mediación del ministro de Educación Nacional, el bachillerato, común y ordinario comprenderá las siguientes materias de estudio: religión, castellano (lenguaje y gramática), historia patria y universal, aritmética, geometría y álgebra.

Geografía patria y universal, física, química, historia natural, contabilidad, dibujo, higiene, francés, inglés, educación física y conferencias sobre urbanidad e instrucción cívica. De acuerdo con el decreto de 2 de Diciembre de 1927, las materias que constituyen el programa del bachillerato ordinario corresponden a los cuatro primeros años de estudio y los tres siguientes se destinarán a preparar a los alumnos que hayan de ingresar en la Universidad, completando el bachillerato con los cursos de filosofía y latín, y además a profundizar las materias del mismo bachillerato especializando a los alumnos de acuerdo con la facultad universi-

taria en donde deban ingresar, así: Facultad de Medicina: Filosofía (Psicología), latín, química, física, botánica, castellano, francés, inglés y dibujo.

Facultad de Derecho: Filosofía (ética, sociología, psicología), latín, francés, inglés, castellano (literatura).

Facultad de Ingeniería: Filosofía, Matemáticas (álgebra, aritmética, trigonometría, plana y del espacio y descriptiva), dibujo, física, química (mineralogía, geología), Cosmografía, castellano, francés e inglés. Se deja a los establecimientos de enseñanza secundaria la facultad de desarrollar y ampliar sus iniciativas técnicas y pedagógicas dentro de las materias señaladas en el presente decreto, pero están obligados a dictar prácticamente los cursos que la pedagogía exige como tales.

BIBLIOGRAFIA

El Tesoro del Presidente del Paraguay y El Brick del Diablo.—Dos novelas de E. Salgari.

Paréciese agotado el caudal novelístico de Salgari, pues creíamos ya traducidas a nuestro idioma todas las obras del gran escritor, cuando la Editorial Maucci nos sorprende con dos nuevas novelas, que en el mismo elegante formato y condiciones artísticas, da a luz para solaz

y deleite de sus lectores, con la mayor oportunidad, ya que ahora, en Italia, comenzado una campaña en favor de los descendientes de Emilio Salgari, y el Ministro de Instrucción ha dirigido una carta a la Dirección de Bellas Artes, en la que aboga por que, del fondo de un millón de liras procedentes de derechos de autores, se dedique una importante cantidad para entregarla a los hijos del famoso escritor, del que dice que «educó a la juventud que después dió su sangre por la patria».

Recordemos aquí, que Salgari se dedicó en su juventud al periodismo; pero, atraído poderosamente por su afición al mar, y a las aventuras, estudió la carrera de náutica, viajando después por espacio de algunos años. Fue entonces cuando escribió sus primeras obras, y, ante el éxito obtenido, decidió dedicarse por completo a la literatura, escribiendo por espacio de veinticinco años una numerosa serie de novelas de aventuras, que se vendieron profusamente en todos los países del mundo, traducidas a los principales idiomas, y popularizaron su nombre.

Salgari fué para la generación actual, lo que Julio Verne y Mayne Reid para las de medio siglo atrás. Había nacido en Verona, en 1832, y después de una vida de incesante trabajo, puso voluntariamente

fin a sus días, en Turín (1911), aquejado por una terrible neurastenia que aniquiló su espíritu combativo.

Estas dos novelas que acabamos de leer, marcan el límite de su talento e inventiva, de sus conocimientos y de su arte supremo de novelar.

Los Novelistas

Hemos recibido el primer número de esta nueva revista decenal dedicada a la publicación de novelas cortas inéditas de los mejores autores contemporáneos.

En este primer número se da a conocer al público una emocionante novela titulada «Pin de un revolucionario», debida a la pluma del insigne escritor don Ramón del Valle Inclán, cuyo solo nombre nos releva de entrar en elogios de la admirable producción del autor de las «Sonatas».

«Los Novelistas» está inmejorablemente presentada, con la cubierta en huecograbado, esmerada confección tipográfica, y limpia impresión en buen papel.

Deseamos a la nueva revista el éxito que seguramente alcanzará por su valor literario y lujosa presentación.

Emplastos Alcock. Marca Aguila. El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo. Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el cansancio o dolor de los músculos. El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en MURCIA y en el Hotel Patrón, únicamente el domingo próximo, día 18 de Marzo y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen daño, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos se afianza dicha dolencia, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos, agraciados, los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDAD PARA SEÑORAS. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descomos abdominales y de la matriz, las relajaciones, evencraciones, etc., etc. HERNIADOS TODOS. acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en MURCIA y en el Hotel Patrón únicamente el domingo próximo, día 18 de Marzo.

NOTAS.—En Albacete el día 17 en el Hotel Central. En Cartagena el día 19 en el Hotel Francia y París. En Lorca el día 20 en el Hotel España. En Almería el día 21 en el Hotel Continental, y en Guadix el día 22 en la Fonda de los Naranjos.

Qué deliciosa bebida...



Sales Litínicas DALMAU EFERVESCENTES PRODUCTO NACIONAL

Cada caja contiene 15 saquitos para preparar 15 litros de excelente agua mineral de mesa



DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS: Establecimientos Dalmau Oliveras, S. A. Paseo Industria, 14. - BARCELONA

NADA MEJOR PARA LAS AFECCIONES DEL

Hígado, Estómago, Riñones, Estreñimiento

que el agua de los

HERVIDEROS DE COFRENTES

Venta embotellada durante todo el año. Pídanse en farmacias, droguerías y establecimientos de aguas mineralo-medicinales.

Depósito general y oficinas: Nave, núm. 32. - VALENCIA

LEA USTED nuestra edición de la noche

INGENIEROS AGRÓNOMOS Antigua Academia Oteiza y Loma Fundada en 1900 Claudio Coello, 50, principal.—MADRID La matrícula está abierta de cuatro a seis de la tarde. La correspondencia a don Ernesto de la Loma.

SARNA Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero De venta en farmacias y droguerías

PRESERVATIVOS Catálogo gratis, sin enviar sello. «La Discreta», Salud, 6, Madrid. MADRES! La salvación de los niños en el período de la dentición, es la verdadera Denticina, vinda de don Pablo Fernández Izquierdo. Pedirla en farmacias y droguerías. SI USTED COMPRA O VENDE ALGO ANUNCIESE EN NUESTRO Indicador Económico

CAMAS METALICAS Jamarit Molina MUEBLE. Garrigues 2 y 4 VALENCIA. EDIFICIO DE OLYMPIA

DESTINOS PÚBLICOS Próximo concurso para licenciosos del Ejército. Informes gratuitos: San Antonio, 12, segundo.

5.000.000 de PESETAS es lo CALCULADO que se pierde cada año con los huevos que se tiran en época de escasez; conservándolos con PREPARADO RAMOS se ahorran y de esta cantidad le corresponde parte. Un kilo para 2.000 huevos, 7 pesetas. Juan Ramos, Logroño.

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

OPOSICIONES Presentación de documentos, obtención de los mismos. Instancias. Informes: AGENCIA MARAL, Fernando VI, 17, 2.º, Madrid. Se desean corresp. pnales.

Llene este Cupón El Liberal DECANO DE LA PRENSA LOCAL EL DE MAYOR CIRCULACION = DOS EDICIONES DIARIAS = EXTENSAS INFORMACIONES TELEFÓNICAS Y TELEGRÁFICAS Amplísima información local, todo cuanto tenga interés lo encontrará en las completas informaciones de EL LIBERAL. Corte el cupón que insertamos y envíelo a esta Administración por conducto de nuestro repartidor o por correo, y lo recibirá gratis hasta fin de mes. BOLETIN DE SUSCRIPCION D. calle se suscribe a EL LIBERAL. Facilidad extraordinaria encontrará usted en la sección de EL INDICADOR ECONOMICO que diariamente publica EL LIBERAL.—Si desea vender, comprar, arrendar, alquilar, si necesita una criada u ama de cría; acuda siempre a esta sección.

INDICA DO Anuncios breves SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, 30 cts. Cada palabra más

LEY DEL TIMBRE Suscríbase a EL LIBERAL 2 PESETAS AL MES

HUESPEDES Familia honorable de personas serias. Jefe principal.

PERSIANAS Todas clases, se hacen componen. Gavacha, L.

Bolsa del Trabajo Sección gratuita hasta palabras. Cada palabra más, 5 céntimos

VENTAS Papel periódicostr vendemos en este día. Se vende tomo medicina buen uso, Mariano Torres, 30.

ACERTES de vaselinas, aceites, buques, etc. y Cia.—Valencia. Simientes de todas las Cereales, legumbres, trigo Martínez, Pasaje de buro.

Vendo tres castaños y «La Bombilla», calle de dura, 3, 5, 7, 9, 11 y solera Verdolay.

La ferreteria mejor surtida más económica Asas Martínez, Platería, 22. Pinturas, esmaltes, brochas, Drogas La talanes, San Julián, 3.

RODRIZAS (Sección especial para de erie, a 30 cts. letra)

A ma de cría para casa de padres, de 23 años de leche de dos meses. Plaza Santa Catalina, pidiendo por el auto de alquiler.

A ma de cría para su casa de 27 años de edad, lech quince días. Razón: Calle de Montesequedo pregúntale a García el del vecino por Antonia Pastor 11a.

EL ANUNCIO es como la lluvia que cae sobre los campos, ninguna gota se pierde, si no da fruto en el acto, dispone el terreno para dar fruto mañana.

ESQUELA SE RECIBEN HASTA LAS TRES DE MADRUGADA EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE El Liberal DE MURCIA

Ganaráis bastante dinero en nuestro negocio si os anunciais en EL LIBERAL, el diario de mayor circulación de Murcia y su región.